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PROCES-VERBAL DE VfiRIFICATION DES COMPTES DU TRfiSORlER DE LA SOClM

BOTANIQUE DE FRANCE PAR LA COMMISSION DE COMPTABILITfi POUR L'ANNtE

COMPTABLE 1889.

La Commission de comptabilite a verifie dans tons leurs details les

comptes presentes par M. Ramond, tresorier de la Societe- Lesdits

comptes se soldent par un excedent de recettes, au 31 decembre 1889,

de 40 748 fr. 74 cent., diiment represente par lesvaleurs detaill^es dans

le Rapport sur la situation financiere dont M. le Tresorier a donne lec-

ture a la Societe dans la seance du 28 mars dernier.

La Commission a reconnu la complete r^gularite de ces comptes.

EUe propose, en consequence, a la Societe de les declarer approuves

et d'exprimer de nouveau a M. Ramond la vive expression de toute sa

gratitude.

Paris, le 25 avril 1890

Le President

y

G. Bonnier

Les membres de la Commission

:

Ed. Bornet, Cintract, E. Roze.

Les conclusions de ce Rapport sont mises aux voix et adopt

M. Duchartre fait a la Societe la communication suivante :

FLEURS MONSTRDEUSES DE CATTLEYA; par M. P. DUCHARTRE.

M. Finet qui, dans les serres de sa propriete situee a Argenteuil

(Seine-et-Oise), possede une riche collection d'Orchidees, a bien voulu

m'envoyer cinq fleurs de Cattleya qui Tavaient frappe par leur 6tat

chiffonne el leur aspect moins elegant que celui des fleurs normales. Ces

fleurs appartenaient adeuxespeces; qualre etaienl An Cattleya Lawren-

ceana Hort., et M. Finet m'ecrivait que, bien que les pieds sur lesquels

elles avaient ete prises fussent en bonne sanle, ils ne donnaient gufere,

Q ieme,

elle etait etiquetee Cattleya speciosissima. La deformation 6tait de

meme nature dans Tune et Tautre espece, et une autre coincidence qui

me semble meriler aussi d'etre signal^e, c'est qu'elle s'etait produite

egalement sur des pieds places dans deux serres diff^erentes.

Dans les cinq cas, la monslruositeconsistait essentiellement en one

soudure ou adhesion des petales, par le bord inferieur de chacun d'eux,



DUCIIARTRE. — FLEURS MONSTRUEUSES DE CATTLEYA. 151

a la colonne ou gynosteme qui, par suite, se monlrait^ dans toute sa

longueur, plus ou moins largement bordee, et le plus souvent a ses deux

cotes, d'une aile petaloide, aussi vivement coloree que le sont les pe-

tales normaux dans Tespece. En outre, ces petales ayant, malgr^ cette

adhesion, conserve leur longueur habituelle, se prolongeaient au deli

de Textremite de la colonne en lame libre, au moins aussi longue que

leur portion adherenle. Quant aux trois sepales et au labelle, ils avaient

conserve leur situation et leur etaf habituels ou ne les avaient alteres

que legerement. Ce que j'y ai remarque de plus saillant c'est que, dans

une fleur du Cattleya Lawreiiceaiia, Tun des sepales lateraux s'etait

notablement elargi et trilobe, tandis que, dans deux autres fleurs de la

meme espece, le bord interne des deux memes sepales s'etait elargi

en un lobe impair. De son cote, la colonne n'avait nullement altere sa

maniere d'etre normale et, dans les fleurs qui me sont parvenues en bon

etat, elle avait conserve ses quatre pollinies caracteristiques.

Tout en offrant, dans les cinq fleurs, le caractere general que je viens

d'indiquer, la monstruosite s'etait parfois compliquee ou, au contraire,

simplifiee a certains egards. Dans une fleur du Cattleya Lawrenceana,

unseulpetaleadherait a la colonne, tandis que I'autre etait reste entiere-

ment libre et normal; dans une autre, Tadhesion de Tun des deux petales

a la colonne s'etait operee non par son bord inferieur, mais sur une

ligne longitudinale presque mediane, d'ou il resultait que, de ce c6te,

cette colonne presentait deux ailes au lieu d'une seule
;
dans une fleur

de C. Lawrenceana et dans celie du C. speciosissima^ Tun des deux

petales avait entierement avorte et le seul qui existat adherait a la

colonne ; enfin, les ailes de la colonne dues a Tadhesion des petales

etaient beaucoup plus etroites, dans la fleur du C. speciosissima et dans

une du C. Lawrenceana^ que dans toutes les autres.

Ce fait d'adhcsion petaline s'etait complique d'une particularite fort

remarquable. Au-dessus de sa portion adherenle, le bord inferieur de

chaque petale s'etait toujours notablement ^paissi ; dans cette portion

epaissie et en majeure partie blanchatre, il existait^ a 5 ou 6 millimetres

du sommet de la colonne, un renflement oblong et long de 2 a 3 milli-

metres, de couleur jaune. Dans trois des fleurs du C. Lawrenceana, ce

renflement, fendu longitudinalement, conslituait une veritable loge d'an-

thereouverteetrenfermait une assez forte masse de pollen, vraiepollinie

anormale, bien que, en outre, les quatre pollinies caracteristiques des

Cattleya existassent dans Tanth^re normale. Les petales etaient ainsi

devenus non seulement adherents, mais encore, ce qui me semble plus

curieux, antheriferes

!

Je crois devoir rappeler que, en 18G0, j'ai signale a la Societe une

monstruosite du Cattleya Forbesii Lindl., dans laquelle s'etait efl'ectuc^e
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Vadhesion d'un sepale avec le labelle (1) ; dans celle qui fait Tobjet de

la presente Note, I'adhesion s'est operee entre deux verticilles floraux

plus internes, plus dissemblables de conformation, et elle s'est meme

compUquee le plus souvent d'une surproduclion d'organes males.

Qu'il me soitpermis^enterminant, de consigner ici quelques reflexions

relatives a un passage de la Vegetable Teratology de M. Masters. Dans

le chapitre de cet excellent ouvrage qui traite de Tadhesiondes etamines

aux petales, on lit ce qui suit : <( L^adhesion des petales a la colonne

]> n'est pas rare chez les Orchidees. J'ai observe des cas d'adhesion des

> segments du perianthe a I'etamine dans YOphrys araniferay nnOdon-

^ toglossuniy etc. C'est Tetal ordinaire dans le genre Gongora et quel-

> ques autres genres. » L'adhesion de segments du perianlhe a la colonne

qui a ete observee par le savant anglais chez VOphrys aranifera^ un

Odoiitoglossum, etc., etant accidentelle et teratologique, etait analogue

Ires probablement a celle dont il est question dans cette Note ;
mais il

me semble qu'on ne pent guere rapprocher des fails pareils, qui sont

essenliellement accidentels et teratologiques, de I'organisation constante

qui caracterise un grand nombre de genres d'Orchidees. Cette organi-

sation consiste en ce que tant6t les six pieces du perianthe font corps a

leur base avec la colonne {Gongora Ruiz et Pav.), tantot ce sont seule-

ment le sepale posterieur et les petales (Aspasia Lindl.), et tantot aussi

ce sont les seuls sepales lateraux qui se comportent ainsi (Polystachia

Hook., Hartwegia Lindl., Eria Lindl., Ccelia Lindl., Lycasle LindL,

Maxillaria Ruiz et Pav., Aerides Lour., etc., etc.). En effet, il s'agil

id de plantes a ovaire infere, e'est-a-dire, d'apres la maniere de voir

quMl semble impossible de repousser aujourd'hui, dans lesquelles Taxe

se creuse pour faire placeal'ovaire et n'emet leslrois verticilles floraux

externes qu'a un niveau plus eleve et qui pent varier enlre certaines

limites. II y a done lieu dese demander, quand deux pieces, appartenant

a deux verticilles floraux differents, se separent plusou moins au-dessus

du sommet de Tovaire infere, si la cause en est dans Tadhesion qui

exislerait entre elles, jusqu'ace niveau, ou si ce n'est pas plutot qu'elles

naissent de I'axe au niveau ou elles deviennent libres. J'avoue que cette

derniere maniere de voir me parait plus admissible que la premiere et

que des lors, dans les genres d'Orchidees dont il s'agit, il y a seulement

Tapparence et non la realite dune adhesion entre certaines pieces du

perianthe et la colonne. Dans tous les cas et quoi qu'il en soit a cet

egard, la continuite de substance qui existe, dans ces memes genres,

entre la base de la colonne et celle de pieces du perianthe est constante

(1) BulL de la Soc boL de Fr., VII, 1860, p. 25-27.
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et lie peut des lors ^tre assimilee a un fait purement teratolugique, c'est-

a-dire accidentel.

M. le Secretaire General donne lecture de la communication sui-

vante :

ACTION DE L'EAU SUR LES MOUVEMENTS DE LA SENSITIVE,

par M. U. LiEVElMilf:.

En faisant des experiences sur la respiration el la transpiration des

plantes, j'ai obtenu un resullat que je ne cherchais pas.

J'experimentais sur des Mimosa ruhricaulh. Depuislonglemps j'avais

place dans un bocal, nomme vulgairement poudrier, d'une capacity de

quatre litres, des graines de cette espece de Mimosa qui n'avaient point

tarde a germer. J'avais prealablement place au fond du bocal 10 centi-

metres deterre. J'esperais, gr&ce a une humidite conlinuelle maintenue

par la condensation de la vapeur d'eau sur les parois du verre, voir

croitre mes Sensitives plus rapidement. II n'en ful rien. Je ne retirai

d'autre avantage que celui de rendre Tarrosage moins frequent. Quand

mes planles eurent atleint 5 cenlin^etres de hauleur, je remplis tola-

lement le bocal avec de I'eau. Les feuilles de mes Sensitives, tres jeunes

encore, supportaient done alors la pression d'une colonne d'eau de

18 centimetres de hauteur. Le soir venu, elles se fermerent pour le

sommeil comme si elles eussent ete en plein air, et le lendemain matin,

aux premiers rayons du jour, je fus tres surpris de les voir s'ouvrir sans

difficulto. Je resolus de poursuivre Texpcrience la nuit suivante. Au bout

de deux jours d'experience, j'ai pu constater que la chlorophylle avail

beaucoup diminue; les feiiilles avaient pMi et les inouvements qui se

repelerent la seconde nuit de Texperience furent pour un petit nombre

de feuilles un peu paralyses par leur etat de langueur.

II me semble done resulter de ces experiences, que j'ai repetees, la

conclusion suivante : c'est que la Sensitive {Mimosa rubricaulis)^ cette

espece du moins, peut vivre, plongee dans Teau, pendant un certain

temps, et que la pression exercee par le liquide, quand elle est moderee,

ne contrarie aucunement ses mouvements, tant que la plante jouit de sa

vigueur.
V

Sensitive, dont

question dans la communication de

de la terra, tandis que le reste de la plante etait reconvert par


